

日俄领土交涉,还四岛还是两岛?

新华社消息 日本首相安倍晋三11月16日强调,他与俄罗斯总统普京在新加坡就北方四岛(俄称南千岛群岛)问题达成的共识与日本政府长期以来的立场并不矛盾。分析人士指出,尽管安倍口风有所收敛,但日本“先归还四岛再缔结和平条约”的立场实际已有变化。

安倍立场有转变

安倍14日晚在新加坡与普京举行会谈,其中40

分钟是两人仅带翻译进行的“一对一会谈”。双方同意,以1956年《日苏共同宣言》为基础加快和平条约谈判进程。

《日苏共同宣言》第九条规定,双方将就缔结和平条约进行谈判,苏联在条约缔结后把四岛中的齿舞、色丹两岛交给日本。但后来日本主张,包括国后、择捉在内的四岛必须全部归还,导致谈判陷入僵局。

日媒认为,安倍此番改变立场,以“归还两岛”的《日苏共同宣言》为基础

推进谈判,实质上是对俄罗斯做出让步。普京9月提议,俄日年内在不设前提条件的情况下缔结和平条约,引发日本舆论哗然。日本各界担心,优先缔结和平条约的话,日本恐怕无法拿回争议岛屿。

要了结遗留问题

14日新加坡会谈结束后,安倍表示,他和普京都有强烈意愿了结二战结束70多年来的遗留问题,而不是留给下一代人。他16

日在澳大利亚再度表示,日俄决意在他和普京的领导下完成和平条约谈判。安倍和普京预计将在阿根廷举行的二十国集团峰会期间会面,安倍还计划明年年初访俄。

对安倍立场转折,日本国内看法分歧,一种认为此举有现实意义,可能打破谈判僵局,另一种则批评政府不应急于转变既有方针。面对质疑,安倍和外务大臣河野太郎等高官强调,先解决领土问题再签订和平条约的一贯立场

并未改变。有分析认为,日本可能寄希望于先拿回齿舞、色丹两岛,再与俄罗斯围绕国后、择捉两岛谈判。

俄反对声音强烈

普京15日在新加坡表示,《苏日共同宣言》只写准备把齿舞、色丹两岛交给日本,并未提及以什么条件交付以及交付后的主权归属问题。有日媒据此认为,普京这一表态显示,即使是宣言写明交付的两岛,日本想拿回主权也并不

容易,而且在俄罗斯看来,国后、择捉两岛不在谈判范围内。

而在俄罗斯国内,即使只归还齿舞、色丹两岛,反对声音也很强烈。同时俄罗斯担忧,一旦两岛交付日本,日美可能基于《日美安保条约》在岛上设立美军基地。为此日本已经承诺不会让美军驻扎在归还岛屿上,但这可能令美国不满。安倍如果急于求成,可能招致国内反弹,日俄谈判能否如愿恐怕是未知数。(王可佳)

加州山火遇难人数升至71人 逾千人失踪

新华社消息 美国加利福尼亚州应急办公室11月17日警告,一场暴雨下周即将侵袭遭遇山火的加州北部地区。暴雨有助于灭火,却可能引发洪水和泥石流,对临时安置在帐篷和汽车中的灾民造成麻烦。

这场山火名为“坎普”,8日开始燃烧,是加州历史上致死人最多的山火。遇难人数16日升至71人,超过1000人失踪。

路透社报道,比尤特县奇科市沃尔玛超级市场的停车场及毗邻空地已经临时征用,作为灾民安置点。至少300名灾民16日在那里支起帐篷,但这一地点容易受洪水侵袭。媒体援引专家的说法报道,山火焚毁山坡上的植被,暴雨来临时容易发生泥石流。

加州应急办公室发言人布赖恩·梅说,天气预报显示下周将有暴雨,当局请暂住沃尔玛停车场的灾民18日以前离开。当局承诺向有需求的灾民提供铺位,同时承认在向灾民提供长期居住场所方面有难度。一项调查显示,整个比尤特县只有100个住宅单元可供出租。

美国联邦紧急措施署说,这一机构正在与加州和地方政府探讨可行方案,包括使用旅行拖车安置灾民。(杜鹃)

国际联盟空袭叙利亚致40多名平民死亡

新华社消息 据叙利亚通讯社11月17日报道,美国主导的国际联盟当天在叙东部实施的空袭造成至少40名叙利亚平民死亡。

叙社援引当地消息人士的话报道说,国际联盟战机对叙东部代尔祖尔省哈金镇附近多个村庄发动猛烈空袭,至少40名平民在袭击中死亡。有许多伤者被困在废墟下,而救援人员难以抵达遭袭地点,死亡人数有可能上升。另据总部设在英国伦敦的“叙利亚人权观察组织”消息,国际联盟17日的空袭导致43名平民死亡,其中包括29名妇女和儿童。

据报道,近期叙利亚库尔德武装主导的“叙利亚民主军”对极端组织“伊斯兰国”控制的最后地盘发动新一轮攻势,为支持其地面军事行动,国际联盟加大了对这一地区的空袭力度。

叙社报道说,过去一周,国际联盟对代尔祖尔省哈金镇、沙法镇等多地的居民点发动空袭,造成至少100名平民死亡。叙利亚外交部已致函联合国,要求“对国际联盟的罪行展开独立调查”。

2014年8月,美国开始对伊拉克境内的“伊斯兰国”目标实施空袭,并于当年9月将空袭范围扩大至叙利亚境内,同月,美国发起组建打击“伊斯兰国”的国际联盟。叙政府认为此举未经联合国安理会授权,并指责美国主导的空袭行动造成大量平民死伤。



世界最大明信片

11月16日,一张面积约2500平方米的世界最大明信片在瑞士少女峰下阿莱奇冰川上正式亮相,旨在唤起人们对全球气候变化的关注。这张明信片的尺寸打破吉尼斯纪录。摄影/新华社记者 徐金泉

泰国沉没游船“凤凰”号打捞出水

新华社消息 11月17日下午,泰国有关方面克服困难,将今年7月5日普吉游船倾覆事故中沉没的“凤凰”号打捞出水。

据当地媒体报道,“凤凰”号舱内积水排空后将被运往船坞,由专家对船体进行检查。

普吉游船倾覆事故发生以来,中国驻泰国大使馆一直与泰国旅游主管部门、警方等保持密切沟通。大使馆将继续跟进事故调查进展,推动事故早日得到公正妥善处理。(汪瑾 陈家宝)

事件回顾:今年7月5日下午,载有100多名旅客的观光船“凤凰”号行驶在泰国普吉岛海域准备返回码头时,不料当地海域瞬间狂风暴雨,连续5米高的大浪不断打在“凤凰”号上,导致船体约5分钟后就沉入海底。这起沉船事故造成47名中国游客死亡和数十人受伤。

牛津词典评出2018年度热词:有毒

新华社消息 英国牛津大学出版社旗下的牛津词典11月15日宣布,2018年度热词为“有毒”,意指今年以来民众对一些社会思潮、公众情绪等的负面评判。

牛津词典每年追踪英语语言中的变化,借助牛津词典相关研究机构分析调查互联网每月发布的内容,搜集1.5亿使用频率相对高的词语,最终从中筛选出可以表达公众情绪的年度热词。

今年的热词“有毒”(toxic)源于拉丁语“toxicus”。这一拉丁词语最早于17世纪中叶出现,可以描述事件或情景,如工作地点、文化和压力等。牛津词典在社交媒体“推特”上说,调查表明人们今年使用这一词语的次数超过以往任何一年。网民在牛津网络英语词典上搜索这一词语的次数环比上升45%。牛津词典发现,“有毒”经常与10个名词联系在一起,按照使用频率从高到低分别为“有毒化学品”“有毒物质”“有毒环境”等。

除年度热词,牛津词典筛选出的候选热词包括“网魂不散”,意为现实生活中突然切断与他人的直接联系,但在社交媒体上仍旧关注、甚至有时回应他人展示的生活或发表的观点;“过度旅游”,指某一个热门旅游目的地或景点接待游客数量过多,导致当地环境、历史遗迹遭破坏以及居民生活质量下降。(王逸君)

日本婚介公司鼓励写信找伴侣

新华社消息 社交媒体大行其道,日本知名婚介公司Zwei却鼓励人们寻找另一半时走出“电子舒适区”,提笔写信表达情感。

日本共同社11月18日报道,Zwei婚介公司自今年8月以来在全日本组织多场专题研讨会,邀请心理学家和个人情感交流专家与会,教人们如何用写信的方式表达情感。

日本■玉县一名38岁女性参加过其中一场研讨会。她觉得,在寻找“另一半”的努力中,写信和手写其他信息特别有用。她曾经给一名通过相亲认识的男性写信。她说,虽然两人最终未能修成正果,但信件交流让她更清楚自己的感情。

大阪一名30岁的男性也认为写信有用。他最近开始约会一名20多岁的女性,由于不善言谈,写信让他能更好地与对方沟通。他说:“我能写信向她表达情感,但当面却说不出。”参加过一场写信研讨会后,他给对方写了一封信并收到回信。

手写情书近年来在日本有卷土重来之势。日本福冈县邮局曾组织类似相亲活动,鼓励人们手写信件交流感情。参与者反响不错。(袁原)